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ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ΄ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΘΕΜΑ Α 

Στις ερωτήσεις Α1-Α4 να επιλέξετε τη σωστή απάντηση 

Α1. Στην επιφάνεια μιας λίμνης η ατμοσφαιρική πίεση  είναι patm=10
5
 N/m

2
. Aν η 

πυκνότητα του νερού είναι ρν = 10
3
 kg/m

3 και g=10m/s
2
, τότε ο λόγος των πιέσεων 

σε σημεία με βάθος h1=10m και h2=70m 

α. 1 

β. 2 

γ. 4 

δ. 1/4         ( 5 μονάδες )  

Α2. Στο σωλήνα του σχήματος οι 
κυκλικές διατομές Α και Β έχουν 
ακτίνες R και R/2 αντίστοιχα και 
υψομετρική διαφορά h. Αν το υγρό 
πυκνότητας ρ ρέει από το Α προς το Β 
και στη διατομή Α έχει ταχύτητα υ , η 
διαφορά  των στατικών πιέσεων του 
υγρού Δp=pA – pB είναι: 

α. Δp= 23

2
gh    

β. Δp= 23

2
gh   

γ. Δp= 215

2
gh   

δ. Δp= 215

2
gh   

         ( 5 μονάδες ) 

Α3. Ένα υγρό ισορροπε  ί  μέσα σε δοχείο που κλείνεται με 
αβαρές έμβολο εμβαδού Α ,στο οποίο ασκούμε σταθερή 
δύναμη F  .Το δοχείο βρίσκεται σε κενό ,μέσα στο πεδίο 
βαρύτητας . 
α. Η πίεση του υγρού στο σημείο Δ είναι μικρότερη από 
την πίεση του νερού στο Β 

β. Η υδροστατική πίεση στο σημείο Δ ισούται με F/A 

γ. Η πίεση του υγρού στο σημείο Γ ισούται με F/A 

δ. Η υδροστατική πίεση στα σημεία Β και Γ δεν είναι ίδια.  
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         ( 5 μονάδες ) 

Α4. Ηχητική πηγή παράγει ήχο συχνότητας fs=500Ηz, ενώ ένας παρατηρητής Α 
ακούει ήχο συχνότητας fΑ=600Ηz. Αυτό µπορεί να συµβαίνει διότι:  

α. Ο παρατηρητής αποµακρύνεται από την ακίνητη πηγή.  

β. Η πηγή αποµακρύνεται από τον ακίνητο παρατηρητή.  

γ. Πηγή και παρατηρητής πλησιάζουν ο ένας τον άλλο.  

δ. Πηγή και παρατηρητής αποµακρύνονται ο ένας από τον άλλο.  

         ( 5 μονάδες )  

Α5. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις σωστές ή λανθασμένες: 

α. Η μονάδα παροχής όγκου στο S.I. είναι m3
s 

β. Ένα ρευστό χαρακτηρίζεται ιδανικό όταν δεν εμφανίζει εσωτερικές τριβές αλλά 
μόνο τριβές με τα τοιχώματα του σωλήνα. 

γ. Η  λίπανση των τμημάτων μιας μηχανής θα ήταν αδύνατη ,αν το λάδι λίπανσης 
της μηχανής παρουσίαζε δυνάμεις εσωτερικής τριβής. 

δ. Ο συντελεστής ιξώδους εξαρτάται από τη θερμοκρασία του ρευστού. 

ε. Η λειτουργία των ραντάρ μέτρησης της ταχύτητας των αυτοκινήτων, που 
χρησιμοποιεί η αστυνομία δε βασίζεται στο φαινόμενο Doppler. 

( 5x1 μονάδες ) 

ΘΕΜΑ Β  

Β1.Ένα  κυλινδρικό δοχείο περιέχει νερό πυκνότητας 
ρν και λάδι πυκνότητας ρλ,,τα οποία θεωρούνται ι  

δανικά ρευστά . Το ύψος της στήλης του νερού και του 
λαδιού είναι h και d αντίστοιχα. Στον πυθμένα του 
δοχείου είναι προσαρμοσμένος μικρός σωλήνας με 
εμβαδόν διατομής πολύ μικρότερο από το εμβαδόν 
της βάσης του δοχείου. Το νερό ρέει δημιουργώντας 
ένα μικρό πίδακα. Αν αγνοήσουμε την αντίσταση του αέρα , τότε για το μέγιστο 
ύψος h1 στο οποίο φτάνει ο πίδακας του νερού ισχύει: 

α. h1=h+d  β. h1<h+d  γ. h1>h+d 

 

Να  επιλέξετε τη σωστή απάντηση   (1 Μονάδα  )  

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας   (6 

Μονάδες   ) 

Β2. Στο  διπλανό σχήμα φαίνονται οι κατευθύνσεις 
που κινείται το ιδανικό υγρό σε ορισμένες 
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περιοχές του σωλήνα. Οι παροχές στις αριθμημένες περιοχές είναι Π1=Π , Π2=2Π, 
Π3=Π/2, Π4=Π/4 και Π5=Π αντίστοιχα. Στο σημείο Α:  

α. η παροχή είναι 3Π/4 και το υγρό κινείται προς τα αριστερά. 

β. η παροχή είναι Π/2  και το υγρό κινείται προς τα δεξιά.  

γ. η παροχή είναι 3Π/4  και το υγρό κινείται προς τα δεξιά.  

 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση   (1 Μονάδα  ) 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.  (5 Μονάδες  ) 

 

Β3. Στο σωλήνα του σχήματος ρέει ιδανικό 
ρευστό. Στις περιοχές (1) και (2) του σωλήνα τα   

εμβαδά διατομών έχουν σχέση  Α1=3Α2 ,ενώ 
στις περιοχές (2) και (3) έχουν σχέση  
Α3=2Α2.Αν η υψομετρική διαφορά της 
ελεύθερης επιφάνειας του υγρού στους 
σωλήνες (Β) και (Γ) είναι ίση με h , τότε η αντίστοιχη υψομετρική διαφορά στους 
σωλήνες (Α) και (Β) είναι ίση με: 

α. h  β. 32

27

h
   γ.2h 

Να  επιλέξετε τη σωστή απάντηση   (1 Μονάδα  ) 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας   (5 Μονάδες   ) 

Β4. Το αυτοκίνητο (1) του διπλανού 
σχήματος κινείται προς έναν κατακόρυφo 
τοίχο, κάθετα προς αυτόν με ταχύτητα υ1, 

ενώ το αυτοκίνητο (2) κινείται στην ίδια 
ευθεία με το αυτοκίνητο (1) με ταχύτητα υ2, 

απομακρυνόμενο από τον τοίχο. Ο οδηγός 
του αυτοκινήτου (1) χρησιμοποιεί συνεχώς την κόρνα του και ο οδηγός του αυτοκινήτου (2) 
αντιλαμβάνεται δύο ηχητικά κύματα με συχνότητες fα και fβ, (το κύμα συχνότητας fα 

προέρχεται από την κατευθείαν διάδοση του ηχητικού κύματος της κόρνας προς το 
αυτοκίνητο (2), ενώ το κύμα συχνότητας fβ, προέρχεται από την ανάκλαση του ηχητικού 
κύματος της κόρνας στον κατακόρυφο τοίχο).Το πηλίκο των δύο αυτών συχνοτήτων ισούται 

με
f

f





 = 0,8, ενώ η ταχύτητα διάδοσης του ήχου στον ακίνητο αέρα έχει μέτρο υηχ. 

Το μέτρο της ταχύτητας του αυτοκινήτου (1) ισούται με:  
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α.
25


   β. 

15


  γ. 

9


 

Να  επιλέξετε τη σωστή απάντηση   (1 Μονάδα ) 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.  (5 Μονάδες   

ΘΕΜΑ Γ 

Ένα τρένο κινείται σε ευθεία γραμμή με σταθερή ταχύτητα υ1 πλησιάζοντας την 
αρχή μιας γέφυρας μήκους L = 120 m. Σε απόσταση d = 420 m από την αρχή της 
γέφυρας ο μηχανοδηγός ενεργοποιεί τη σφυρίχτρα του τρένου, η οποία εκπέμπει 
ηχητικά κύματα συχνότητας f1 = 620 Ηz. Ένας ποδηλάτης που βλέπει το τρένο να 
έρχεται ξεκινά να κινείται από την αρχή της γέφυρας με σταθερή ταχύτητα υ2 τη 
στιγμή που το τρένο αρχίζει να σφυρίζει, και κινείται πλάι στις γραμμές με σκοπό να 
φτάσει στο τέλος της γέφυρας όπου βρίσκεται ο σταθμός επιβίβασης. Κατά τη 
διάρκεια της κίνησής του ο ποδηλάτης αντιλαμβάνεται ότι η σφυρίχτρα του τρένου 
εκπέμπει κύματα συχνότητας f2 = 660 ΗΖ, ενώ ο ακίνητος σταθμάρχης του σταθμού 
βλέπει το τρένο να έρχεται ακούγοντας τη σφυρίχτρα του τρένου να εκπέμπει 
κύματα συχνότητας f3= 680 ΗΖ.  

Γ1. Να υπολογίσετε το μέτρο της ταχύτητας του τρένου.  

Γ2. Να υπολογίσετε το μήκος κύματος των ηχητικών κυμάτων της σφυρίχτρας του 
τρένου που αντιλαμβάνεται ο σταθμάρχης.  

Γ3. Να διερευνήσετε εάν ο ποδηλάτης θα προλάβει να φτάσει στο σταθμό πριν το 
τρένο.  

Γ4. Αν αρχίσει και ο ποδηλάτης, καθώς κινείται με τη σταθερή ταχύτητα υ2  να 
εκπέμπει ηχητικά κύματα με τη δική του σφυρίχτρα, έτσι ώστε να ειδοποιήσει το 
σταθμάρχη για να σταματήσει το τρένο., να υπολογίσετε ποια πρέπει να είναι η 
συχνότητα fπ<f2  της δικής του σφυρίχτρας ώστε ο σταθμάρχης να ακούει 
διακροτήματα συχνότητας fδ = 6 Ηz.  

Δίνεται η ταχύτητα διάδοσης του ήχου στον ακίνητο αέρα: υηχ = 340 m/s.  

 

( 6+6+6+7 μονάδες ) 

ΘΕΜΑ Δ 

Σε μία ανοιχτή δεξαμενή νερού 
η στάθμη είναι σε ύψος H από 
το έδαφος. Ένας οριζόντιος 
σωλήνας ,που βρίσκεται σε 
ύψος h1=3,2m από το έδαφος 
και τροφοδοτείται με νερό από 
τη δεξαμενή ,έχει διατομές Α2 
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και Α1 με σχέση Α1=2Α2. Αν το βεληνεκές της φλέβας που εξέρχεται από το σωλήνα 
είναι x1=3,2m, να υπολογίσετε: 

Δ1. την ταχύτητα εκροής υ1 της φλέβας του νερού.     

Δ2.Το ύψος Η της στάθμης του νερού της δεξαμενής από το έδαφος.  

Δ3. Τη μεταβολή της κινητικής ενέργειας μάζας Δm=1Kg νερού ,καθώς μεταβαίνει 
από τη διατομή Α2 στη διατομή Α1 του οριζόντιου σωλήνα.  

Δ4. Το ύψος h της κατακόρυφης στήλης του νερού στον μικρό σωλήνα που είναι 
συνδεδεμένος με τον οριζόντιο σωλήνα και το άλλο άκρο του είναι βυθισμένο σε 
δοχείο Δ, το οποίο περιέχει νερό.  

Δίνεται: g=10m/s
2
       ( 6+6+6+7 μονάδες ) 

 



ελίδα 1 από 5 

 

ΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΠΡΟΑΝΑΣΟΛΙΜΟΤ ΘΔΣΙΚΩΝ ΠΟΤΔΩΝ 

 

ΘΔΜΑ Α 

Σςιπ ημιςελείπ ποξςάρειπ 1 - 4 μα γοάφεςε ρςξ ςεςοάδιό ραπ ςξμ αοιθμό ςηπ ποόςαρηπ και 
δίπλα ςξ γοάμμα πξσ αμςιρςξιυεί ρςη τοάρη, η ξπξία ςη ρσμπληοώμει ρχρςά. 

1. ςα εγκάορια κύμαςα, ςξ μήκξπ κύμαςξπ λ είμαι ίρξ με ςημ απόρςαρη 

α. μεςανύ δύξ διαδξυικώμ πσκμχμάςχμ. 

β. μεςανύ μιαπ κξοστήπ και ςηπ επόμεμηπ κξιλάδαπ. 

γ. πξσ διαμύει ςξ κύμα ρε μια πεοίξδξ. 

δ. πξσ διαμύει ςξ κύμα ρε έμα δεσςεοόλεπςξ. 

Μονάδες 5 

 

2. Αομξμικό κύμα διαδίδεςαι καςά μήκξπ γοαμμικξύ ελαρςικξύ μέρξσ καςά ςξμ άνξμα x’x 

και πεοιγοάτεςαι από ςημ ενίρχρη 
2x

y 4 (2t ) (S.I.)
5

     

α. Η πεοίξδξπ ςξσ κύμαςξπ είμαι 1s. 

β. Η τάρη εμόπ ρημείξσ ςξσ ελαρςικξύ μέρξσ είμαι ίρη με 
x

t
5

  ακςίμια. 

γ. To πλάςξπ ςαλάμςχρηπ ςχμ ρημείχμ ςξσ ελαρςικξύ μέρξσ είμαι ίρξ με 4cm.  

δ. Σξ μήκξπ κύμαςξπ είμαι ίρξ με 0,5 m. 

Μονάδες 5 

 

3. Έμαπ παοαςηοηςήπ και μια ηυηςική πηγή κιμξύμςαι ρςημ ίδια εσθεία με ρςαθεοέπ 
ςαυύςηςεπ μέςοoσ σΑ και σS αμςίρςξιυα. Η πηγή παοάγει ήυξ ρσυμόςηςαπ fS και ξ 
παοαςηοηςήπ ςξμ αμςιλαμβάμεςαι με ρσυμόςηςα fA. Αμ πηγή και παοαςηοηςήπ 

α) απξμακούμξμςαι μεςανύ ςξσπ, ιρυύει fA > fS. 

β) πληριάζξσμ μεςανύ ςξσπ, ιρυύει fA > fS. 

γ) απξμακούμξμςαι  με ςαυύςηςεπ ίδιξσ μέςοξσ, ιρυύει fA > fS. 

δ) πληριάζξσμ μεςανύ ςξσπ με ςαυύςηςεπ ίδιξσ μέςοξσ, ιρυύει fA < fS. 

Μονάδες 5 



ελίδα 2 από 5 

 

4. Πηγή ήυξσ και παοαςηοηςήπ κιμξύμςαι ρςημ ίδια εσθεία. Όςαμ ρσμβαίμει ταιμόμεμξ 
Doppler και ξ παοαςηοηςήπ ακξύει ήυξ μεγαλύςεοηπ ρσυμόςηςαπ από ςη ρσυμόςηςα ςξσ 
ήυξσ πξσ εκπέμπει η πηγή, 

α) μεςαβάλλεςαι η ρσυμόςηςα ςξσ ήυξσ πξσ εκπέμπει η πηγή κσμάςχμ. 

β) ξ παοαςηοηςήπ και ηυηςική πηγή κιμξύμςαι με ςημ ίδια ςαυύςηςα. 

γ) η απόρςαρη μεςανύ παοαςηοηςή και πηγήπ ήυξσ μειώμεςαι.  

δ) η απόρςαρη μεςανύ παοαςηοηςή και πηγήπ ήυξσ ασνάμεςαι.  

Μονάδες 5 

 

5. Σςημ παοακάςχ εοώςηρη 5 μα γοάφεςε ρςξ ςεςοάδιό ραπ ςξ γοάμμα κάθε ποόςαρηπ 
και δίπλα ρε κάθε γοάμμα ςη λένη Σωστό για ςη ρχρςή ποόςαρη και ςη λένη Λάθος για 
ςη λαμθαρμέμη. 

 

α. Έμαπ παοαςηοηςήπ ποξυχοά με ςαυύςηςα ρςαθεοξύ μέςοξσ σΑ ποξπ μια πηγή πξσ 
εκπέμπει ήυξ ρςαθεοήπ ρσυμόςηςαπ fS. Αμ ξ ήυξπ διαδίδεςαι ρςξμ αέοα με ςαυύςηςα σηυ, 
χπ ποξπ ςξμ παοαςηοηςή διαδίδεςαι με ςαυύςηςα σηυ -σΑ.  

β. Σξ ταιμόμεμξ Doppler ανιξπξιείςαι για ςη μέςοηρη ςηπ ςαυύςηςαπ ςχμ ασςξκιμήςχμ 
και ςχμ αεοξπλάμχμ με ςξ οαμςάο. 

γ. ύγυοξμεπ πηγέπ  ξμξμάζξμςαι ασςέπ πξσ δημιξσογξύμ ςασςόυοξμα μέγιρςα και 
ελάυιρςα. 

δ. Η ρσυμόςηςα ςαλάμςχρηπ ςηπ πηγήπ εμόπ κύμαςξπ είμαι ίρη με ςη ρσυμόςηςα 
ςαλάμςχρηπ ςχμ ρημείχμ ςξσ ελαρςικξύ μέρξσ πξσ διαδίδεςαι ςξ κύμα. 

ε. ςξ ρςάριμξ κύμα ξι κξιλίεπ παοαμέμξσμ ρσμευώπ ακίμηςεπ. 

Μονάδες 5 

 

 

ΘΔΜΑ Β 

Για ςιπ παοακάςχ εοχςήρειπ μα γοάφεςε ρςξ ςεςοάδιό ραπ ςξμ αοιθμό ςηπ εοώςηρηπ και 
δίπλα ςξ γοάμμα πξσ αμςιρςξιυεί ρςη ρχρςή απάμςηρη. 

1. Ο πoδηλάςηπ Α ςξσ ρυήμαςξπ πληριάζει ποξπ 
ςημ ακίμηςη ηυηςική πηγή S με ρςαθεοή επιςάυσμρη 
μέςοξσ α. Η πηγή εκπέμπει ήυξ ρςαθεοήπ 
ρσυμόςηςαπ fS. H ρσυμόςηςα fA πξσ αμςιλαμβάμεςαι 
ξ πoδηλάςηπ ρε ρυέρη ςξ υοόμξ καθώπ ασςόπ 
πληριάζει ςημ πηγή δίμεςαι από ςξ διάγοαμμα  

 

 



ελίδα 3 από 5 

 

 

 

 

 

α. (I)  

β. (II)   

γ. (III) 

Μονάδες 2 

Δικαιξλξγήρςε ςημ απάμςηρη ραπ. 

Μονάδες 5 

 

2.Ηυηςικά κύμαςα με διατξοεςικά μήκη κύμαςξπ διαδίδξμςαι ρε ξμξγεμέπ μέρξ 
διάδξρηπ. Σξ διάγοαμμα πξσ παοιρςάμει ςη ρυέρη: ςαυύςηςα διάδξρηπ κύμαςξπ- μήκξπ 
κύμαςξπ είμαι ςξ  

 

Μονάδες 2 

Δικαιξλξγήρςε ςημ απάμςηρή ραπ 

Μονάδες 4 

3. Δύξ ρύγυοξμεπ ρημειακέπ πηγέπ Π1, Π2  πξσ βοίρκξμςαι ρςα ρημεία Α,Β δημιξσογξύμ 
ρςξ ίδιξ μέρξ διάδξρηπ εγκάορια κύμαςα, παοάγξμςαπ ταιμόμεμα ρσμβξλήπ. Με  Μ 
ρσμβξλίζξσμε ςξ μέρξμ ςηπ απόρςαρηπ (ΑΒ) και Ν ρημείξ ςξσ εσθσγοάμμξσ ςμήμαςξπ ΑΒ  
πξσ είμαι ςξ πληριέρςεοξ ρςξ Μ ρημείξ ρςξ ξπξίξ ρσμβαίμει εμιρυσςική ρσμβξλή. Η 
απόρςαρη (ΜΝ) είμαι ίρη με 

α. λ/2 

β. λ 

γ. 2λ 

Μονάδες 2 

Δικαιξλξγήρςε ςημ απάμςηρή ραπ. 

Μονάδες 4 



ελίδα 4 από 5 

 

4. Ηυηςική πηγή κιμείςαι ρε ξοιζόμςιξ δοόμξ με ρςαθεοή ςαυύςηςα 
s / 40   μεςανύ 

δύξ ακίμηςχμ παοαςηοηςώμ Α και Β. Η πηγή καςεσθύμεςαι ποξπ ςξμ παοαςηοηςή Α και 
απξμακούμεςαι από ςξμ παοαςηοηςή Β. Σξ μήκξπ κύμαςξπ A  πξσ εκπέμπει η ηυηςική 

πηγή ποξπ ςημ καςεύθσμρη ςξσ παοαςηοηςή Α και ςξ μήκξπ κύμαςξπ B  πξσ εκπέμπει η 
ηυηςική πηγή ποξπ ςημ καςεύθσμρη ςξσ παοαςηοηςή Β ρσμδέξμςαι με ςη ρυέρη 

α. A

B

39

40





  

β. A

B

39

41





 

γ. A

B

40

41





 

Μονάδες 2 

Δικαιξλξγήρςε ςημ απάμςηρή ραπ. 

Μονάδες 4 

 

 

ΘΔΜΑ Γ 

Αομξμικό εγκάοριξ κύμα πξσ πεοιγοάτεςαι από ςημ ενίρχρη  

2 x
y 4 10 2 (t ) (S.I.)

2

      

διαδίδεςαι ρε ξμξγεμή ελαρςική υξοδή καςά ςη θεςική καςεύθσμρη ςξσ ημιάνξμα Οx . Ση 
υοξμική ρςιγμή t=0, ςξ ρημείξ Ο ςηπ θέρηπ x=0 αουίζει μα ςαλαμςώμεςαι με θεςική 
ςαυύςηςα. 

α) Να σπξλξγίρεςε ςη ρσυμόςηςα, ςξ μήκξπ κύμαςξπ και ςημ ςαυύςηςα διάδξρηπ ςξσ 
κύμαςξπ. 

Μονάδες 6 

β) Για ςξ ρημείξ Α ςηπ υξοδήπ, πξσ βοίρκεςαι ρςη θέρη x=4m, μα βοείςε ςη υοξμική 
ρςιγμή πξσ αουίζει μα ςαλαμςώμεςαι και μα γοάφεςε ςημ ενίρχρη ςηπ ςαυύςηςαπ ρε 
ρυέρη με ςξ υοόμξ για ςξ υοξμικό διάρςημα 0 t 4s  .  

Μονάδες 6 

γ). Αμ θεχοήρξσμε όςι ρςξ ρημείξ Α σπάουει ρςξιυειώδηπ μάζα 32 10 kg , μα 
σπξλξγίρεςε ςημ εμέογεια ςαλάμςχρήπ ςηπ και μα ρυεδιάρεςε ρε αοιθμημέμξσπ άνξμεπ ςη 
δσμαμική εμέογεια ςηπ ρςξιυειώδξσπ μάζαπ ρε ρσμάοςηρη με ςξ υοόμξ, για ςξ υοξμικό 
διάρςημα 0 t 4s  .                                            

Μονάδες 6 



ελίδα 5 από 5 

 

δ) Ση υοξμική ρςιγμή t=4s, μα βοείςε ςημ ξοιζόμςια απόρςαρη από ςξ ρημείξ Ο εκείμξσ 
ςξσ ρημείξσ ςξ ξπξίξ πεομά από ςημ απξμάκοσμρη 22 10 m  με θεςική ςαυύςηςα για 1η 
τξοά.  

Μονάδες 7 

Δίμεςαι π2=10. 

 

 

ΘΔΜΑ Δ 

ε ξοιζόμςια ςεμςχμέμη υξοδή μήκξσπ L=1m πξσ έυει ςα δύξ άκοα ςηπ Α,Β ρςεοεχμέμα 
ακλόμηςα, δημιξσογείςαι ρςάριμξ κύμα πξσ πεοιγοάτεςαι από ςημ ενίρχρη    

22 10 5 4 ( . .)y x t S I       

Να σπξλξγίρεςε:   

α) ςξ πλάςξπ ςαλάμςχρηπ και ςξ μήκξπ κύμαςξπ ςχμ αουικώμ κσμάςχμ πξσ 
δημιξύογηραμ ςξ ρςάριμξ κύμα.  

Μονάδες 6 

β) ςξμ αοιθμό ςχμ κξιλιώμ και ςξ ρσμξλικό αοιθμό δερμώμ πξσ δημιξσογξύμςαι ρςη 
υξοδή.  

Μονάδες 6 

γ) ςξ πλάςξπ ςαλάμςχρηπ ςξσ ρημείξσ Ν ςηπ υξοδήπ πξσ απέυει  από ςξ μέρξμ ςηπ Μ 
1

d m
30

 .  

Μονάδες 6 

δ) ςημ αμέρχπ μικοόςεοη ρσυμόςηςα ρςάριμξσ  πξσ μπξοεί μα απξκαςαρςαθεί ρςη υξοδή 
καθώπ και ςξ μέξ πλάςξπ ςαλάμςχρηπ πξσ θα έυει ςξ ρημείξ Ν, αμ ςα πλάςη ςχμ αουικώμ 
κσμάςχμ πξσ δημιξύογηραμ ςξ ρςάριμξ κύμα παοέμειμαμ ίδια.  

Μονάδες 7 

Δίμεςαι: 
3

6 2


  , 

11 4

30 10


      

 

 

 

 . 



Σελίδα 1 από 4 

 

Διαγώνισμα Φυσικής Γ Λυκείου 

18/2/2017 

1
ο
 ΘΕΜΑ (5x5=25 μονάδες) 

 

A.   Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής. 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω ερωτήσεις και δίπλα το 
γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση 

 

1.  κατά τη στροφική κίνηση ενός σώματος  
Α. όλα τα σημεία του σώματος έχουν την ίδια ταχύτητα 

Β. κάθε σημείο του σώματος κινείται με γραμμική ταχύτητα υ=ωr 

Γ. κάθε σημείο του σώματος έχει γωνιακή ταχύτητα ω=υcm/R 

Δ. η διεύθυνση του διανύσματος της γωνιακής ταχύτητας μεταβάλλεται  
 

 

2.   για να ισορροπεί ένα αρχικά ακίνητο στερεό σώμα στο οποίο ασκούνται πολλές 

ομοεπίπεδες δυνάμεις θα πρέπει 

α. η συνισταμένη των δυνάμεων που ασκούνται στο σώμα να είναι μηδέν 

β. το αλγεβρικό άθροισμα των ροπών να είναι μηδέν 

γ. η συνισταμένη των δυνάμεων και το αλγεβρικό άθροισμα των ροπών των δυνάμεων να 

είναι μηδέν 

δ. η συνισταμένη των δυνάμεων να είναι μηδέν και το αλγεβρικό άθροισμα των ροπών των 

δυνάμεων διάφορο του μηδενός 

 

 

3. αν το αλγεβρικό άθροισμα των ροπών που δρουν πάνω σ’ ένα στερεό σώμα, το οποίο 

περιστρέφεται γύρω από σταθερό άξονα , είναι μηδέν , τότε 

Α. η γωνιακή του ταχύτητα μεταβάλλεται 

Β. η γωνιακή του ταχύτητα είναι σταθερή 

Γ. η γωνιακή του επιτάχυνση μεταβάλλεται 

Δ. η ροπή αδράνειας ως προς τον άξονα περιστροφής του μεταβάλλεται  

 

4.  μία σφαίρα  κυλίεται χωρίς ολίσθηση κινούμενη κατά μήκος κεκλιμένου επιπέδου (αρχικά 

ανέρχεται και στη συνέχεια κατέρχεται) 

Α. ο ρυθμός μεταβολής της στροφορμής της ως προς άξονα που διέρχεται από το κέντρο μάζας 

μεταβάλλεται 

Β.η φορά του διανύσματος της στατικής τριβής παραμένει σταθερή 

Γ. η φορά του διανύσματος της γωνιακής επιτάχυνσης μεταβάλλεται 

Δ. η φορά του διανύσματος της γωνιακής ταχύτητας παραμένει σταθερή 



Σελίδα 2 από 4 

 

 

 

 

5.   Ερωτήσεις Σωστού – Λάθους 

Στις παρακάτω ερωτήσεις  να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε 
κάθε γράμμα τη λέξη Σωστό για τη σωστή πρόταση και τη λέξη Λάθος για τη λανθασμένη.  

 

1. η ροπή αδράνειας ενός στερεού σώματος δεν εξαρτάται από τον άξονα περιστροφής 

2. η ροπή ζεύγους δυνάμεων είναι ίδια ως προς οποιοδήποτε σημείο του επιπέδου που 
ορίζουν 

3. όταν η συνισταμένη δύναμη που ασκείται σ΄ ένα στερεό σώμα είναι μηδέν , τότε το σώμα 
έχει πάντοτε μηδενική επιτάχυνση 

4. η Γη έχει στροφορμή λόγω της κίνησηής της γύρω από τον Ήλιο  

5. όταν ένας ακροβάτης που περιστρέφεται στον αέρα , μαζεύει τα άκρα του η γωνιακή του 
ταχύτητα μειώνεται 

 

 

2
ο
 ΘΕΜΑ (με αιτιολόγηση) 

 

1.   Τρεις σφαίρες αμελητέων διαστάσεων που η κάθε μία έχει την ίδια μάζα m, συνδέονται 
μεταξύ τους με ράβδους αμελητέας μάζας και μήκος L. το σύστημα περιστρέφεται σε οριζόντιο 
επίπεδο γύρω από κατακόρυφο άξονα που διέρχεται από μία από τις σφαίρες. Η ροπή 
αδράνειας του συστήματος ως προς τον άξονα είναι 
 

 

 

 

 

 

 

Α. mL
2 

B. 2mL
2
 Γ.3 mL

2 

 

 

 

 

 

 

 

 



Σελίδα 3 από 4 

 

2. Η συνολική ροπή των δύο αντίρροπων δυνάμεων F1 και F2 του σχήματος που έχουν ίδιο 
μέτρο  είναι  
 

 

 

 

Α. μεγαλύτερη ως προς το Κ  β. μεγαλύτερη ως προς το Μ Γ. ανεξάρτητη του σημείου ως 
προς το οποίο υπολογίζεται 

 

 

3. Σε οριζόντιο επίπεδο ο δίσκος του σχήματος με ακτίνα R κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει και η 
ταχύτητα του κέντρου μάζας του K είναι υcm 

 

 

 

 

 

 

 

Η ταχύτητα του σημείου που βρίσκεται στη θέση Β της κατακόρυφου διαμέτρου λαι απέχει 
απόσταση R/2 από το Κ θα είναι  
 

Α. cm
3u

2
 Β. cm

2u

3
 Γ cm

5u

2
 

 

 

 

 

 

 

 

 



Σελίδα 4 από 4 

 

 

 

3
ο
  ΘΕΜΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4
ο
 ΘΕΜΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


